

НЕКРОЛОГ

Скорбим и помним

Памяти редактора журнала «ВИЧ-инфекция и иммуносупрессии» Марии Владимировны Русановой



Глубокоуважаемые коллеги, авторы и читатели нашего журнала! 21 сентября 2015 г. на 94 году ушла из жизни старейший редактор, филолог и учитель молодежи в области издательского дела — Мария Владимировна Русанова. Она прожила большую, интересную и насыщенную жизнь, полную проблем, трагедий и радости.

Мария Владимировна родилась в 1921 году в семье выходцев из помещичьего сословия и старообрядцев. Она получила воспитание и образование в советское время, но застала еще тот период, когда этим процессам уделялось большое внимание, а преподаватели были воспитаны еще в дореволюционный период. В этой связи на ее становление как личности, с одной стороны, воздействовали семья и гимназические учителя, с другой — комсомол и советский строй.

Свою трудовую деятельность Мария Владимировна начала на заводе «Красный треугольник», куда пришла по комсомольскому призыву. Сначала работала в должности статистика, потом стала экономистом и руководителем сектора.

В 1941 году, после окончания 4-го курса Пединститута им. А.И.Герцена в Ленинграде, она добровольно вступила в Рабоче-крестьянскую Крас-

ную Армию. Служила в госпитале первой линии на Северном фронте в звании старшины и в должности помощника начальника подразделения. В 1944 году приказом Верховного главнокомандующего была награждена медалью «За оборону Советского Заполярья». Эти годы Мария Влади-



мировна вспоминала как наиболее яркие, хотя и тяжелые в ее жизни.

Получив заочное филологическое образование, она в течение нескольких лет работала в Военно-медицинском музее статистиком, консерватором

документов. С музеем у Марии Владимировны связаны теплые воспоминания: здесь судьба свела ее со многими известными медиками, которые в тот период обобщали опыт Великой Отечественной войны. Работа завершилась изданием многотомного руководства «Опыт советской медицины в Великой Отечественной Войне 1941–1945 гг.», которое и до ныне не утратило своей актуальности.

Здесь Мария Владимировна встретила своего будущего мужа — известного хирурга и топографо-анатома Георгия Александровича Русанова, который вернулся после ранения с фронта и в течение нескольких лет сотрудничал с Военно-медицинским музеем, завершая докторскую диссертацию по огнестрельным ранениям костей. Всю жизнь Мария Владимировна была верным помощником этого замечательного человека. В 60–70-х годах прошлого столетия Георгий Александрович был ответственным секретарем, а позже заместителем главного редактора журнала «Вестник хирургии им. И.И.Грекова». Вероятно, это были первые шаги Марии Владимировны в приобщении к медицинской и издательской деятельности.

Когда формировался оргкомитет IX Международного конгресса анатомов в Ленинграде на базе ВНИИ пульмонологии МЗ СССР (1970 г.), Мария Владимировна была приглашена на должность старшего референта. Здесь в процессе работы она познакомилась со многими крупнейшими зарубежными учеными-морфологами, и это впоследствии позволяло ей решать многие редакционные вопросы.

В 1971 году ее пригласили на работу в Ленинградское отделение издательства «Медицина». Этот период был также весьма значим в ее жизни: она была редактором книг таких известных медиков, как Ф.Г.Углов, Б.В.Петровский, Г.В.Островерхов, М.С.Кушаковский. Ее знали, любили и уважали как авторы, так и сотрудники издательства, где она проработала более 18 лет. Мария Владимировна обладала феноменальной памятью, блестяще знала международную номенклатуру,

умело работала с авторами, деликатно поправляя их в случае необходимости.

Сотрудничество нашей издательской и авторской группы было начато в 1980 году с подготовки книги «Изолированное лёгкое» (Н.А.Беляков, С.А.Симбирцев, М.Я.Ливчак), затем были подготовлены и изданы «Микроэмболия лёгких», «Энтеросорбция», серия книг по истории медицины — «Императорский клинический институт Великой княгини Елены Павловны. Российская школа усовершенствования врачей (1885–1917 гг.)». «Санкт-Петербургская медицинская академия последипломного образования на рубеже XX–XXI веков», «Ленинградский институт усовершенствования врачей (1917–1994 гг.)», «Медицинское последипломное образование. Система образования и подготовка преподавателей». С 1999 года Мария Владимировна была редактором журнала «Эфферентная терапия» (главный редактор — академик РАМН Н.А.Беляков), с 2009 года — научно-практического рецензируемого журнала «ВИЧ-инфекция и иммуносупрессии», редактором серии руководств по инфекционным заболеваниям, в том числе монографии «ВИЧ — медицина».

Следует отметить, что Мария Владимировна была прекрасно образована, хорошо знала литературу. И не только русскую. Наизусть читала пушкинского «Евгения Онегина». И каждого, кто общался с ней, она обогащала этими знаниями и этой культурой. Знала всемирную историю. Любила путешествовать — объехала всю Европу и Ближний Восток. Часто делилась воспоминаниями о поездках по родной стране.

Находясь уже в преклонном возрасте, она продолжала редактировать и вычитывать статьи буквально до последнего дня жизни, из которой она ушла тихо, не обременив родных и близких.

Редколлегия и редсовет журнала «ВИЧ-инфекция и иммуносупрессии», сотрудники медицинских издательств Санкт-Петербурга всегда будут скорбеть и сожалеть об утрате этого прекрасного человека — Марии Владимировны Русановой.

Редколлегия и редсовет журнала «ВИЧ-инфекция и иммуносупрессии», сотрудники медицинских издательств Санкт-Петербурга, всегда будут скорбеть и сожалеть об утрате этого человека.